

# 建行收购美银亚洲交割完毕 在港业务规模翻倍

□本报记者 禹刚

记者昨日从建行获悉,外界关注的建行收购美国银行(亚洲)交易已经完成交割,美银(亚洲)将更名为“中国建设银行(亚洲)股份有限公司”,建行在香港的业务规模迅速扩大为原来的两倍,客户贷款

从原来的第十六位飙升至第九位。业内人士分析,建行通过此次收购,获得发展香港业务所需的网点渠道、人员、系统、产品和客户,从而快速搭建起在香港的零售业务平台,增强为零售客户与商业企业提供服务的能力。同时,建行在香港业务也将依靠其

在内地强大的网络与客户基础,形成良好的互动,为客户提供更好的跨境服务。

此前,建行于今年8月24日宣布,与美国银行签署收购协议,收购美银(亚洲)的全部已发行股份,总价为97.1亿港元,相当于美银(亚洲)2005年底账面净资产的

1.32倍。10月20日,建行召开临时股东大会,通过了该收购议案。同时,按照监管法律要求,此次交易陆续获得了包括中国银监会、香港金管局和澳门金管局在内的有关境内外监管机构的批准。

为确保交割后的美银(亚洲)各项业务顺利平稳过渡,建设银行、美国银行和美银(亚洲)组成了专门工作团队负责交割和过渡事宜。经三方紧密合作和审查评估,完成了公司治理和管理政策的衔接安排、营运系统和风险管理

系统分离后的测试和更换标识准备等一系列工作。

据建行内部人士介绍,为确保收购的平稳交接,建行与美国银行签署了《过渡服务协议》,约定于交割完成后,美国银行在风险管理、营运管理和IT等多方面继续向建行及原美银(亚洲)提供最长期限为18个月的支持服务。

建行在香港业务截至今年6月30日总资产约为548亿元人民币,总贷款约为322亿元人民币。美银(亚洲)截至6月30日总资产约为502亿港元,总贷款约为260亿港元,净资产约78亿港元。此次收购完成后,建行在香港的业务规模迅速扩大为原来的两倍,客户贷款从原来的第十六位

飙升至第九位。

## 1.001 港币兑人民币年尾冲关

□本报记者 秦媛娜

人民币的升值不仅表现在对美元的强势上,其与港币比值逼近1:1的表现也在彰显着强劲的攀升动力。年度最后一个交易日,港币兑人民币汇率昨日在撮合市场上探至最低点1.001元,冲关之役呼之欲出。“逼平”港币,可望成为人民币明年走势中的一大亮点,而这背后的驱动力,是市场对于人民币升值信心的增强。

自从今年11月中国银行的港币兑人民币现钞报价跌破1元关口,这两个币种之间涨涨跌跌之间微妙的变化就成为市场关注的热点。此后香港多次重申,不会改变港币的联系汇率制度,但是人民币与港币在下一年里实现平价似乎已经是毫无悬念的事情。

如果说此前市场对于人民币

与港币实现平价后的市场走势还有很多疑问和担忧的话,“那么香港方面的表态事实上解除了市场的后顾之忧”,建行研究部赵庆明表示,从“铁关口”到“纸关口”,人民币逼平“港币”已经不是一个问题了。

不断上涨、与港币实现平价的背后动力,是市场对于人民币升值信心的增强。中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军表示,汇改1年多以来,市场的信心在不断增强,市场已经在汇率形成中更好地发挥了作用。香港金管局总裁任志刚也在其公开发表的文章中表示,“以内地经济关注的热点,在港币持续不升值反为令人惊奇。”

可以期望,作为由市场和经济所决定的结果,“逼平”港币将是2007年人民币升值走势中“顺理成章”的一步。

## 央行:明年2月1日 各银行借记卡对农民工收费优惠

□本报记者 吴锦诗

央行昨日发布通知,各发卡银行应于2007年2月1日前将本行所有的普通借记卡对农民工银行卡特色服务开放,同时施行优惠手续费标准,即对持卡人的每笔取款手续费由原来的按取款金额的1%收取降至0.8%,每笔最高收费限额由50元降至20元。

这份题为《关于进一步做好农民工银行卡特色服务工作的通知》还要求,进一步完善相关服务。要求农村信用社加强对相关业务人员的培训,规范和优化业务受理流程,降低操作风险,确保持卡人办理业务方便、快捷、安全。

农民工银行卡特色服务是指农民工在打工地利用银行卡存入现金后,可以在家就近的农村信用社营业网点提取现金的一项专门为农民工设计的银行卡服务。

央行的通知要求,每笔取款交易出具给持卡人的交易凭证必须包括交易金额、余额、收取的手续费金额等要素,确保持卡人知情权。商业银行、中国银联、农村信用社针对农民工银行卡特色服务完善客户服务,公布客户服务电话,积极做好农民工使用银行卡的咨询和投诉服务工作。

2005年12月,央行组织开展了农民工银行卡特色服务,并首先在贵州省试点。2006年7月,人民银行在总结贵州试点经验的基础上,确定2006年农民工银行卡特色服务在山东、福建等11个省市分两批推广。目前,各推广省市已全部顺利完成推广工作,参与农民工银行卡特色服务的发卡银行也从国有商业银行、股份制商业银行逐步扩展到所有的发卡机构。

## 安徽首家农商行挂牌 农信社改革五年规划启动

□本报记者 邹靓

昨日,芜湖扬子农村商业银行股份有限公司(下称芜湖扬子农商行)在安徽芜湖正式挂牌成立。这是安徽省内首家获批成立的农村商业银行。

芜湖扬子农商行由芜湖市郊区农村信用合作联社及所辖11家农村信用社合并改制而成。今年7月开始计划筹建,9月中旬完成筹建申报工作,10月中旬通过银监会审核。合并改制完成后,芜湖扬子农商行的注册资本由原来的3071万元增至16388万元,资本充足率将达14.8%。

安徽银监局人士表示,筹备工作小组在股权设置的整体安排上,加大了法人股,尤其是民营企业法人股比重。“同时也要注意均衡大股东持股比例,避免股权过于集中,兼顾了大股东间的权力制衡。股权结构安排体现了‘国退民进’原则。”

据悉,芜湖市政府作出承诺,“今后只要有符合条件的优秀民营企业愿意参股农商行,在政策许可的情况下,国有股股权可以全部转让。”

目前,芜湖扬子农商行已建立了“一级法人、统一管理、授权经营”的经营管理架构和组织体系。共设置11个职能部门,分成前台市场营销体系、中台风险控制体系、后台综合管理和服务体系。

上述董事会人士表示,芜湖扬子农商行作为安徽省农商行改革形式样本,在公司治理上以“打造流程银行”为目标。“首先就是要建立与流程银行匹配的专业化管理团队,推行首席官制度。”

安徽省自2005年8月成为国家第二批21个省(区、市)农村信用社改革扩大试点地区之一,辖内83家农信社计划采取三种改革模式。其中芜湖、合肥、马鞍山区别于其他乡镇农信社与县联社统一法人或各为法人的两类模式,列入第一类“农村合作银行”改革模式。

2005年,马鞍山农村合作银行挂牌成立,但芜湖、合肥两家久未成型。今年下半年以来,安徽银监局着手起草《安徽省2006-2010年农村合作金融机构改革发展规划》(下称《规划》),计划到2010年在合并3家县(市)联社后,组建19家农村商业银行、52家农村合作银行和9家统一法人联社。

安徽银监局人士表示,“此次芜湖、合肥两市计划成立农村商业银行,实现农信社改革一步到位,也是源于《规划》相关内容的考虑。”

## 挂牌在即 江苏银行选定掌门人

现任中行上海分行行长黄志伟将出任江苏银行董事长

□本报记者 邹靓

江苏银行的组建已接近尾声,筹备工作小组人士透露,2007年元月江苏银行就将正式挂牌成立。

昨日消息人士透露,江苏银行高管层经过千人遴选,现任中行上海分行行长的黄志伟将出任江苏银行董事长。据悉,黄志伟之前曾任中行江苏分行行长,在业内以行事稳健著称。虽然此前在江苏银行高管人选上颇多猜测,但知情人士指出,无论在从业经验还是地方人气上,黄志伟都兼具优势。

而其余管理层人选,至今尚未揭开谜底。接近江苏银行人士表示,人选目前已圈定范围,最终确定就看省政府的意见了。

11月17日,银监会批复同意无锡、苏州、南通、常州、淮安、徐州、镇江、扬州、盐城和连云港等10家城市商业银行合并新设江苏银行股份有限公司。江苏银监局局长周忠明在接受上海证券报采访时表示,目前江苏银行已基本完成筹备工作,江苏银监局将于近日给予开业批复。

2005年7月8日江苏省政府对江苏银行合并新设进行专题研究,从通过重组议案、开展清产核资、处理资产损



江苏银行明年元月将挂牌开业 新华社记者 孙参摄

失、实施增资方案到建设营业设施和管理体系,至今已历时一年半。在损失弥补方案落实以后,10家城商行原有股份折新银行股份合计43.13亿股,新增股份35.37亿股。据悉,增资扩股的发行价格统一为1.2元/股。目前新、老股东入股资金已基本到账,最终股本数额为78.5亿股,资本金达到85.57亿元。

知情人士透露,目前江苏银行的前20大股东中,新入股

股东占股已达总股本四成。“前三大股东江苏省国际信托投资有限责任公司、华泰证券有限责任公司、江苏凤凰出版传媒集团占股分别超过12%、6%、6%,且均为新入股

股东。”其他如中国东方资产管理公司、江苏开元国际集团、黑牡丹(集团)股份有限公司均在入股股东之列。

江苏银监局人士称,资金到位以后,江苏银行的不良贷款率可降至3%以下,一般准

备和专项准备全部提足,不良贷款拨备覆盖率将提高至85%。“江苏银行目前资本充足率超过12%,3年内都能满足资本充足率要求。”

周忠明表示,江苏银行成立之后将立足地方开展业务。“在坚持市场化运作的同时,坚持法人负责制,加强公司治理和内部控制能力。监管部门也将推动江苏银行内化监管要求,确保新设银行健康稳定运行。”

## 江苏银行业签订系列“行业协议”

□本报记者 邹靓

昨日,33家中外资银行江苏省或南京市分行在宁签署《江苏省银行业协会关于实施银团贷款的规定》(下称《银团贷款协议》)、《江苏省银行业集团客户交叉授信合作协议》(下称《交叉授信协议》)及《江苏省商业银行业务价格

协议》(下称《价格协议》)。

根据《银团贷款协议》,原则上8亿元(含8亿元)人民币或等值外币以上,向同一借款人发放的各类项目贷款将通过银团贷款形式发放。为分散风险,牵头行贷款总额一般不低于银团贷款总额的1/3,最高不得超过银团贷款总额的1/2。

而《交叉授信协议》则旨

在通过各行对放款对象财务、经营等信息的共享,降低江苏省银行业的系统性风险。据悉,对5亿元以上项目,签约银行将建立“主报告行”议事制度,加强风险提示,建立协调及应急预案机制,共同实施风险预警。

从2007年1月1日起,各行将在中间业务的收费问题

上进行政府指导价和市场调节价两种。规范收费行为,杜绝恶性竞争,垄断市场的不正当竞争行为。江苏省银行业协会秘书长于钟海表示,通过行业协定和协议,江苏省银行业内部将形成良好的信息交流与互动。“这对防范行业风险,促进行业规范运行都将起到积极作用。”

■关注外资行转制

## 本地注册? 小外资银行进退两难

□本报记者 夏峰

选择本地注册对大、中外资银行而言,是在情理之中的事,但对于那些规模较小的外资银行来说,则是一个两难的困境。记者近日从一些小型外资银行了解到,这些银行既想本地注册来分享中国经济的增长成果,同时又担心本地注册将面临更加严厉的监管指标。

某东南亚外资银行上海分行副行长昨日向记者表示,该行总行方面对本地注册子银行“非常有兴趣”,原因是看好中国经济的增长形势。“总行方面发现很多外资银行都选择了本地注册,这对其也是一定程度的刺激。”据介绍,该外资银行在内地仅一个分行和一个支行。

“不过,我们对本地注册后可能面临的困难存在担心,因为在本地注册后,贷存比等监管指标将成为银行发展的



资料图

“紧箍咒”。上述人士坦言,如果业务发展无法在未来几年达到足够规模,本地注册反而会令银行的发展变得困难;相反,假使保留外资银行的身份,那么在开展业务时,可以灵活地选择自己的优势。“目前主要的困难包括吸收人民币存款等。”该人士说。

对于是否会递交筹建本地子银行的申请,该人士表示,如果总行确定在内地市场大力发展零售业务,递交申请的准备工作不会花费很多时日。

记者还从业内了解到,相当数量的小外资银行都对本地注册存有“两难”。一家总部在北欧地区的外资银行上海分行

有关负责人告诉记者,出于拓展内地业务的考虑,本地注册应该是有利于银行长期发展的选择,但从短期看,本地注册需要总行较大的投入和明确的战略规划。“在准备条件尚不充分时,和我们面临相同状况的外资银行只能暂时观望。”该人士称。

根据新《外资银行管理条例》,外资银行若要全面经营人民币业务,必须经过本地注册成为法人银行。目前,已有花旗等9家外资银行获得了筹建本地子银行的批复。此外,还有多家外资银行已向监管部门递交了相同的申请。

自1981年深圳引进第一家外资银行营业性机构起,截至2006年6月底,来自21个国家和地区71家银行在我国24个城市设立了营业性机构,其中外国银行分行183家,法人机构14家。

■快讯

## 进出口行境内 美元债券下月发行

□本报记者 秦媛娜

2007年1月5日,中国进出口银行将在银行间债市发行不超过7亿美元的境内美元债券。

本期债券的期限5年,票面利率为6个月美元LIBOR+0.30%,将于2007年1月5日在银行间债市以簿记建档、数量招标、集中配售的方式招标发行。债券起息日和缴款日为2007年1月12日,到期日为2012年1月12日。

## 澳门外汇储备资产 总额超过85亿美元

截至今年10月底,澳门金融管理局外汇储备资产总额达686.21亿美元,相当于85.68亿美元。

澳门金管局表示,若连同其他资产,属于金管局的对外资产净值在10月底已达799.13亿美元,分别比9月及去年同期增加3%和32.8%。截至10月底,澳门官方外汇储备资产总额约为澳门流通货币总量的21倍。(新华)

## 国开行微贷款业务 受益群体扩至6省份

国家开发银行29日宣布,当日分别与兰州市商业银行、贵阳市商业银行和马鞍山农村合作银行在北京签署了《微小企业贷款项目合作协议》。至此,与开行合作微贷款项目的地方金融机构增加到6家,开行微贷款业务受益群体也扩大到包括甘肃、贵州、安徽在内的6个省(区、市)。

所谓微小企业贷款,是指以广大个体工商户、小企业、农户为服务对象,以生产经营为主要用途的贷款品种,特点是单笔贷款金额不超过100万元人民币(平均每笔金额为4万元至5万元),贷款期限以1年以内为主,由正规金融机构按照商业化模式运作。其意义在于缓解长期以来困扰微小企业发展的融资瓶颈,为广大中小生产经营者提供融资服务。(新华)

## 银联搭“旅游快车” 日本扩张迅速

可刷卡的日本商店 已增至约6500家

登陆日本已有一年的中国银联卡在日本的使用范围正在迅速扩大。目前可使用中国银联卡的日本商店已增至约6500家,并有望在明年3月达到1万家。

日本三井住友银行信用卡公司总经理栗山道义介绍说,目前中国赴日旅游的人数在逐年上升,而且人均消费已达到11万日元(1美元约合118日元),排名居全球各国旅游者之首。

中国银联的日本合作方三井住友银行有关人员表示,如果中国游客数量持续增加,中国银联卡的市场规模很快就會达到2000亿至3000亿日元。

中国银联卡登陆日本,不仅吸引了商店的兴趣,日本一些地方的有关机构也对银联卡寄予厚望,期待在日本的中国人及中国游客能积极购物,使当地商业趋于繁荣。

不过一些电器店也表示,目前还有很多中国人不知道在日本能够使用银联卡,因此有必要对访日中国游客加强这方面的宣传。(新华)